

# LA AVANZADA

SEMENARIO REPUBLICANO DEMOCRATICO FEDERAL

BIBLIOTECA PÚBLICA  
PROVINCIAL  
TARRAGONA

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN  
Año II JOVENTUT FEDERAL  
Calle de Augusto, 14

SE PUBLICA LOS SÁBADOS  
Tarragona, 31 Enero de 1908

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN  
Trimestre, 1'50 pesetas  
Anuncios y remitidos, á precios convencionales.  
Núm. 56

SECCIÓN LIBRE

## EL FEDERALISMO BARCELONÉS

En la última sesión de la Asamblea regional de Cataluña tuvimos ocasión de recomendar al presidente de la mesa, que procurase por los delegados en la Asamblea de Barcelona, el que nuestro partido se organizase; pues es altamente vergonzoso el espectáculo que se ofrece ante la organización de los republicanos unitarios, regionalistas y catalanistas, que el viejo partido federal, de tan honrosa historia y de ideales tan redentores, no sólo carezca de Comité municipal y de censo, sino que los correligionarios que no se prestan á hacer el juego de los unitarios y catalanistas, se hallen totalmente subdivididos.

Sería ocasión ahora de atacar duramente al personalismo que á tal estado nos ha llevado, pero la culpa debería generalizarse, y á unos por autores, á los otros por cómplices y á los demás por amparadores, pocos serían los que salieren libres de censuras. Preferimos callar sobre este extremo, y hablar fuerte y recio para que no continúe tan vergonzosa situación.

Es ahaque viejo de la política, no recordarse de la masa del partido más que en vísperas de elecciones; pero hasta este sentimiento, en cierto punto egoísta, se ha olvidado en Barcelona. Nadie ignora que si no es el más activo de los partidos republicanos, el federalismo barcelonés, es el que cuenta mayor número de adeptos. En todas las clases sociales, por sus principios, por la personalidad de Pi y Margall, por las tradiciones democráticas, por las reformas sociales, hay federales. Pero son lo que hemos dado en llamar federales de Ateneo, gente de su casa, que no bullen ni se agitan, pero que conservan la virtualidad de sus ideas, por sobre de defecciones, egoísmos y apostasias. No los veréis en círculos ni reuniones, pero cumplen con sus deberes de ciudadano, como lo harán el centenar cuyos nombres son obligados en juntas y comisiones.

Desgraciadamente se ha callado en la propaganda, y partido que no crece, forzadamente decae. Este mal, bastante antiguo, se ha agravado con las contingencias momentáneas que los federales no hemos sabido aprovechar: me refiero á la cuestión social, al proceso de Montjuich, á la prepotencia clerical, al movimiento autonomista, etc. Ello ha dado cierta pujanza á fracciones que ni como demócratas llegaban á nuestra República representativa, ni como autonomistas á las excelencias de la federación. Y unos por entusiasmos pasajeros, propios de las multitudes inconscientes, y otros por interés bastardo disfrazando nuevos caciquismos, han contribuido á limitar la expansión necesaria del partido federal.

Son viejos errores que importa deshacer si queremos hacer obra emancipadora para el pueblo. Ha de cesar de una vez para siempre el hacer por *sport*, de unitarios ó de regionalistas, cuando trabajo propio y fecundo tenemos que laborar como republicanos, demócratas y federales. No debemos ser imitadores del corregidor de Almagro que murió de pasión de ánimo por haber sacado el sastré á un convecino el chaleco corto. Debemos preocuparnos sólo de lo nuestro, que esto no será óbice para aprovechar lo que por la democracia y el autonomismo pueda sernos útil. El primer deber es existir, es lograr la vida, y si éste olvidamos, al no ser nosotros, no se pretenda llevar á nuestro lado á los republicanos y á los catalanistas. Más pronto nos confundiríamos, por ley de suicidio, con ellos, que no ver nutrir nuestras filas de los que fueron sus adeptos.

Ya supongo que esto para algunos será crudo y descarnado, pero á estas alturas, por ley de vida mismo, hay que hablar así.

Me temo que vamos á dar un triste espectáculo en las próximas campañas electorales. Inerte el partido, sin reunirse en populares asambleas, sin dirección ni representación alguna, bastará que cuatro

unitarios patrocinen una candidatura, á cuya confección los federales seremos ajenos, ó que el militante catalanista presente á algunos semidemócratas, para que el federalismo de algunos se disuelva como azúcar en el agua, trabajando por los afines y no por los nuestros.

De aquí nuestra conclusión de que debe reorganizarse el partido; si los que fueron del Comité, por respetos, adulaciones, pereza ó complicidad se niegan á convocarlo, que no falten quienes, anteponiendo sus deberes políticos al que *dirán*, tomen la iniciativa, que traba es la disciplina cuando lleva al aniquilamiento y santa la rebeldía de los que quieren luchar contra la pasividad, el egoísmo y el interés de los particulares.

Tómense esas observaciones como señal de futuros trabajos para que el federalismo de Barcelona sea lo que fué y debe. La soberanía del partido no puede detentarse en un casino ni en las mesas de un café, y si alguien se lo ha creído, quizás pronto salga de su error al ver que algunos innoaminados, tras continua labor, logran convocar á nuestros correligionarios para que, fieles á los ideales y á la organización, se acuerden libremente actitudes, y si necesario fuere, por democrática antevotación, se designen nombres de quienes no se avergüencen de defender en todos los terrenos la Democracia, la República y la Federación.

I. BÓ Y SINGLA.

Barcelona 22 Enero de 1908.

Artículos del Maestro

## LA GUERRA

La guerra no es legítima sino cuando tiene por fin emancipar pueblos ó abrir á la humanidad pasos que le cerró el egoísmo de las naciones. Guerra noble fué la que sacó del poder de Turquía á los griegos y la que arrancó de manos de Austria la Lombardía y Venecia. Guerra noble y grande fué la que sostuvo Francia con Europa por afianzar los derechos del hombre. Nobles fueron también las que derribaron para el comercio del mundo las puertas del Bósforo. Infames, tres veces infames fueron las que el año 1823 restableció aquí el despotismo de Fernando, la que el año 1848 remachó las cadenas de Hungría, la que el año 1863 arrebató á Dinamarca los ducados del Elba. Infames son, sobre todo, cnantas promueve el espíritu de religión ó de raza.

Otro tanto digo de las guerras interiores. Es digna toda lucha por redimir á un pueblo, afirmar la justicia y hacer dueño de sí mismo, á todo sér humano. Abominables son, en cambio, todas las que aspiran á murar entre las páginas de una biblia el pensamiento y hacer de las naciones patrimonio de los reyes. Hay aquí aún hombres nacidos para siervos que echan de menos la servidumbre: nos amenaza todavía una de esas detestables guerras.

Amenazan también guerras exteriores de mala índole. La miran con recelo y mal encubierta saña los pueblos de Europa, y se arman como si tuviesen ya el enemigo en la frontera ó la costa. Aumentan sin cesar sus ejércitos y sus acorazados, y no pueden oír con calma que tenga un buque más ni un batallón más el vecino. En guerra y marina gasta hoy, el que menos, de 300 á 400 millones de francos; y, como si nada tuvieran, centenares de millones destinan este año á la compra y construcción de nuevos barcos.

Se amenaza sin darse; pero en tanto que la ocasión no llega, ejercitan sus armas y desahogan sus instintos bélicos dilatando sus conquistas y conturbando las regiones del Extremo Oriente. No los lleva ningún fin generoso, no los mueve sino el afán de extender sus negocios y sus dominios, ganar influencia y adquirir predominio.

Hemos adelantado bastante en esta centuria. Diversas veces hemos creído enterrada la guerra, y en estado de guerra vivimos. La fuerza es el derecho entre las naciones.

Por la fuerza queremos conservar eternamente bajo nuestro poder las tierras conquistadas, creyendo aún susceptible de prescripción la libertad de los pueblos. Andamos en busca de nuevas colonias. Alemania, que no tenía ninguna hace catorces años, las ha adquirido en Africa y Oceanía, y se las procura hoy en el mar Amarillo.

Gracias á esa situación de fuerza, todo el mundo pertenece hoy á la milicia en sus mejores años. De un extremo, ¡qué enormidad!, hemos caído en otro. No hace cincuenta años, demócratas y economistas pedíamos la abolición de los ejércitos permanentes; hoy, hombres muy libres encuentran bueno y digno de aplauso, aun en tiempo de paz, el servicio general obligatorio. Queríamos disolver el ejército en la nación y hoy casi tenemos disuelta la nación en el ejército.

Es así posible moderar los gastos públicos, rebajar los tributos, atajar el crecimiento de la deuda; nivelar los presupuestos, normalizar la Hacienda? De todo punto lo consideramos imposible.

F. PI Y MARGALL.

## Miguel Guansé Puig

La muerte va dejando claros en las filas de los viejos combatientes de la República y la Federación. En la continuada necrología que aparece en los periódicos, debemos hoy señalar la pérdida de uno de los más entusiastas y consecuentes correligionarios, la reproducción, en campo más limitado, de aquel genio ejemplar que se llamó Pi y Margall, que los federales lloramos y lloraremos siempre.

En Cubellas, cerca de Villanueva y Geltrú y donde tenía su casa solariega, falleció á las diez de la mañana del penúltimo domingo D. Miguel Guansé, con justicia llamado el Patriarca y decano de la Democracia federal villanovesa, y una de las figuras más eminentes de nuestro partido: pues en las Asambleas habíase oído su voz, y jamás, en todos terrenos, había regateado el concurso de su persona y de su fortuna.

Hace poco tiempo, y siendo Concejal del Ayuntamiento, sufrió un ataque apoplético, que, al reproducirse la última vez, acabó su laboriosa vida á los 63 años. Había desempeñado los cargos de Alcalde popular y Diputado provincial, y modesto de suyo, no quiso ser uno de los primeros en el partido, cuando su historia y sus trabajos le hacían de ello más digno que otros.

Demócrata desde su juventud, conspiró y trabajó en los preludios de la gloriosa revolución septembrina arrojando persecuciones y destierros. Al constituirse el partido democrático federal ailióse á él, y desde la memorable sublevación de Octubre de 1869, á la organización de la Internacional, nunca dejó de prestar su concurso á la obra redentora.

De elevada posición, fué el hermano de los obreros, y muchos son los que pudieron resistir la miseria gracias á su altruismo. Hombre de convicciones arraigadas; de cultura no común, franco y decidido libre pensador, su nombre va unido á los trabajos de reorganización del partido, á las luchas electorales, á su fiscalización en el municipio, á la organización de los *rabassaires* y demás obreros y á los periódicos *El Pueblo* y *El Mensajero*, del que era director últimamente, habiendo sufrido prisión por un artículo en él publicado.

Fué todo un carácter activo y enérgico. En la última excursión que por Cataluña hizo el señor Pi y Margall, vimosle llorar de emoción. La bondad y nobleza que en todos sus actos resplandecía, le hizo amigo de todos y en especial de los correligionarios.

En la postrera hora no abdicó de sus ideas racionalistas. Reposó en el cementerio libre y acabó su vida sin mojigangas místicas que perturbaran la serenidad de su pensamiento.

El lunes tuvo lugar su entierro, al que

asistió toda Villanueva y Geltrú, y en donde se pararon las fábricas para que los obreros le acompañaran hasta la madre tierra. Estuvo veinticuatro horas expuesto en el amplio salón del Centro Federalista convertido en capilla ardiente, y de toda la comarca y de la vecina capital acudieron amigos y admiradores á rendirle el postrer recuerdo.

Está anunciada una velada necrológica á su memoria. Grande es el vacío que deja en el partido federal de Villanueva, de Cataluña y de España entera la pérdida de tan insigne patrio. La oración más sentida es la imitación de sus cívicas virtudes y la práctica de sus loables acciones.

Los que le tratamos le quisimos, y en horas de vencimiento moral, de cansancio y de duda, tuvimos en él, maestro sabio de redentoras doctrinas. Había hecho del culto del ideal un sacerdocio, y firme como el varón justo había desafiado adversidades, apostasias, recelos y desengaños. Era un corazón de niño en cuerpo de blancos cabellos. En días de lucha se había aprestado á ella, y era uno de los hombres á cuya sombra nunca hubieran faltado correligionarios.

Sentimos infinito su muerte, y al acompañar en el duelo á su familia y correligionarios de Villanueva, también nos damos el pesame: hay la solidaridad del dolor cuando mueren hombres como Guansé.

## CONFERENCIA

dada en el Centro federal de Madrid, por nuestro ilustre y consecuente correligionario D. Nicolás Estévez la noche del día 18 de los corrientes

(CONCLUSIÓN)

Para que veáis cómo se puede ser socialista y anarquista sin razonarlo, os contaré uno de los casos que me hicieron socialista, sin consultar ningún texto.

Hace muchos años, más de cuarenta, me contó un campesino andaluz, que trabajaba de sol á sol por un jornal menor de una peseta, con el cual mantenía familia numerosa. Al observarle yo que eso me parecía difícil, me replicó:

—El jornal que gano por el día, es de tres reales, pero por las noches gano dos ó tres más, pidiendo limosna en una esquina.

Es decir, que aquél trabajador, no sólo trabajaba, sino que luego se prostituita mendigando como un vago; el trabajo honrado, incansable y fatigoso, no lo relevaba de la mendicidad y la degradación.

Me contó más: que una noche le apareció un concurrente, un competidor otro mendigo que en su esquina habitual pretendía disputarle sus limonas. Era un anciano de luenga barba... una barba postiza, que no le impidió reconocer bajo de ella, la fisonomía de su patrono.

Hablemos de otro asunto, ya que estaréis impacientes porque dé fin á esta *lata*, como dicen ahora los académicos y los juriscultos.

Se acercan las elecciones. Si hubiera que escoger una entre diez ó veinte cosas, la elección sería difícil; pero el Consejo federal ha tenido que optar solamente entre dos resoluciones: ir á las urnas ó no ir. Y ha optado unánimemente por la afirmativa. Creo que el partido federal debe ir á las elecciones, os lo digo desinteresadamente: 1.º porque ni soy ni quiero ser candidato; 2.º porque aun siendo candidato no sería elegido; 3.º porque si me eligieran diputado, ni presentaría mi acta ni iría á las Cortes, probando así mi profundo menosprecio al parlamentarismo, al Parlamento y á las tres cuartas partes de los electores.

Queréis la unión? Pues id á las elecciones; ya veréis cuán fácilmente se unen para eso los mismos que no han querido nunca sumarse con nosotros.

En el Congreso, como en todas partes, los nuestros discutirán ideas, principios, cosas serias, distinguiéndose de los realis-

tas, que todavía discuten sobre cosas tan insustanciales como eso de si el Catecismo se ha de escribir en catalán ó en castellano. Yo creo que debieran escribirlo únicamente en latín, ó en otra lengua muerta.

Pero tanto ó más que en las elecciones, pensado en cambiar de táctica y de rumbo: treinta años de política pacífica y de atracción, deben sobranos para convencernos de su esterilidad; emprendamos, pues, la otra política.

Me diréis que falta un hombre.... ¡Qué disparate!.. Lejos de faltarnos hombres, nos sobran dos docenas. Aquí los hay de buena voluntad y de claro entendimiento; si flaquean es por el carácter. Hay algunos, ciertamente, que son de estructura... negativa. Y en cuanto a los demás, á los varones, también le falta algo á cada uno. Si pudiéramos fundirnos de dos en dos, haciendo de cada dos un hombre, España poseería verdaderos gigantes: imaginad que amalgamáramos al Sr. Moret y Prendergast con el amigo Rubaudonadeu; ó al amigo Palma con D. Valeriano Weyler; ó al elocuente Pallarés conmigo, que soy la negación de la elocuencia... ¡Qué hombres tan completos no tendríamos. Y aun habría que echarles á esas mixturas un poquito de pimienta; hay, sin embargo, un amasijo al que no habría que ponerse sal: Salmerón y Salvochea.

No pueden hacerse estas fusiones personales, pero pueden fundirse los partidos para robustecerse. Un amigo mio estaba tan furioso á raíz de la paliza aquella que nos propinara el santo Dios de Cavite, que nos abandonó para unirse á los republicanos unitarios; poco después, perdida aquella ilusión, unióse, muy decidido, á la unión nacional paradisiaca; no tardó mucho en abandonarla para ponerse á las órdenes de Romero Robledo. A los pocos días se encaminó al viaducto... pero nada; volvió sobre sus pasos y ya está otra vez entre nosotros. Bienvenido. Acogeremos con igual cariño á los muchos que fueron federales y se han desbandado en todas direcciones, buscando inútilmente lo que, sin nosotros, no encontrarán jamás.

Alguien encontrará impertinentes mis conatos de humorismo. Que se me disculpen. A mi me hacen reír muchas cosas, principalmente la solemnidad de los que afectan la gravedad del burro. Prefiero lo festivo, que algunas veces no es más que compensación para los que llevan en los ojos lágrimas, en la conciencia dramas ó en el corazón tragedias.

Y concluyo, porque si yo os dijera todo lo que creo y todo lo que siento... desde aquí me llevarían á la cárcel.

N. ESTÉVANEZ

## ASAMBLEA ANTICLERICAL

Otro acto que ha tener importancia trascendental en el orden así político como religioso y que ha de influir hondamente en la vida nacional, es el que se anuncia para el mes de Mayo próximo y del que han tomado la iniciativa dos conocidas y valientes sociedades de Madrid, *El Libro Pensamiento* y la *Unión Anticlerical*.

Dichas sociedades han acordado celebrar una Asamblea en donde tengan representación todas las sociedades y centros afines de España.

Esta confederación de fuerzas dice la circular que al afecto han repartido, que llevará por divisa la libertad de conciencia, será el ejército libertador que, declarando la guerra á las religiones positivas, ya en el terreno de las ideas, ya en el de la fuerza acomete contra esa invasión clerical que nos deshonorra, envilece y consume...

Hay en España infinidad de Sociedades anticlericales, pero desnudas; por esto convocamos á esta Asamblea, que lleva, entre otras, como finalidad, la unión de todas, y como la resultante de la unión es la fuerza, y fuerza necesitamos para vencer, no dudamos que se asociarán á nuestro pensamiento y se servirán contestar á nuestra solicitud lo antes posible, para que podamos hacer los trabajos preliminares, de los cuales los tendremos al corriente.

Esta Asamblea se verificará en el mes de Mayo próximo, en Madrid, y todas las Sociedades que quieran secundar nuestra iniciativa mandarán para dicha fecha un delegado que las represente, enviando previamente su adhesión.

Firman la circular en calidad de Comisión organizadora, D. Félix Jaime, D. Francisco Carbajosa, D. José J. Menti y D. Manuel María Iglesias.

Pueden contar estos entusiastas organizadores con nuestra leal adhesión y que contribuiremos en lo que esté de nuestra mano en todo y por todo, para que lo que ahora se anuncia sea dentro de poco realidad.

Ya tendremos á nuestros lectores al corriente de lo que esta comisión vaya realizando.

NOTA.—Las adhesiones y correspondencia al presidente del *Libro Pensamiento*, Horno de la Mata, 7, Madrid.

## Libertat, Igualtat y Fraternitat

Els unitaris s'esgargamellan constantment, proclamant la llibertat, la igualtat y la fraternitat, així sí: *con mucha unidad del Estado, unidad legislativa, unidad de la justicia y unidad del ejército*, com deya l'altre dia á Castelló en Salmerón; y la llibertat, la igualtat y la fraternitat, ab tantas *unidades* son verdaderament impossibles.

Proclaman la llibertat y, en nom de la llibertat mateixa, combaten als que, en us del seu dret, volen refermar la personalitat d'un poble, conservant la seva llengua, els seus usos y costums, perque son els seus y perque son els que més s'avenen ab el seu modo d'esser.

Proclaman la igualtat y aixecan una nacionalitat y postergan las altres, imposant la llengua, els usos y las costums d'aquella, á totas las demás Regions del Estat, en detriment de las propias de cada una, que serán lo que's vulgui; pero que pel poble que las practica son las millors, puig son las sevas.

Y, no existint la verdadera igualtat entre 'ls diferents pobles ó rasses que forman nn Estat, aixecant als uns en detriment dels altres, es impossible qu'hi hagi germanor, no por existir la fraternitat.

El partit republicà federal, es l'únic que pot sostenir el lema de llibertat, igualtat y fraternitat, puig en la forma federativa cada regió queda en llibertat per regirse interiorment, ab arreglo al seu caràcter y segons las sevas necessitats, de la manera que millor li sembli (mentras no entorpeixi la vida del Estat general), tirant á terra la supremacia d'una regió sobre las altres, quedant establerta la veritable igualtat; y aixís, tenint cada poble la garantia de que la seva voluntat y el seu modo d'esser serán respectats, neix la germanor y la fraternitat entre las diferents nacionalitats que l'Estat componen.

El partit republicà federal es l'únic que pot ostentar el lema de llibertat, igualtat y fraternitat, els demás, quan l'ostentan, l'es-carneixen, li posan l'invri.

ANTONI PASCUAL.

## ELS DIPUTATS CATALANS

Es curiós apuntar aquí alguns datos sobre la representació que té la terra catalana a las Corts espanyolas.

Catalunya ellegeix quaranta quatre diputats, estant dividida en trenta sis districtes electorals.

El territori de la provincia de Barcelona comprén els següents districtes: Arenys de Mar, Barcelona (circunscripció que ellegeix set diputats), Bergà, Castellterçol, Igualada, Manresa, Mataró, Sabadell, Sant Feliu de Llobregat, Tarrassa, Vich, Vilafranca y Vilanova. Total, vint diputats.

La provincia de Girona comprén els districtes següents, Figueras, Girona, La Bisbal, Olot, Puigcerdà, Santa Coloma de Farnés, Torroella de Montgrí y Vilademuls. Total, vuit diputats.

La provincia de Lleyda's descompon en els districtes electorals que segueixen: Balaguer, Borjas, Cervera, Lleyda, Seu d'Urgell, Solsona, Sort, Viella y Tremp. Total, vuit diputats.

La provincia de Tarragona comprén els següents districtes: Gandesa, Roquetes, Tarragona (circunscripció que ellegeix tres diputats), Tortosa, Valls y Vendrell. Total, vuit diputats.

El número total de diputats que forman el Congrés es el de 404.

Comparant ara la població de Catalunya ab el número de diputats que ellegeix, y tenint en compte que a tenor de las lleys vigent hi ha d'haver al menos un diputat per cada cinquanta mil habitants, resulta que la provincia de Barcelona deuria nomenar major número de representants, especialment la capital, que a dreta lley, deuria votar onze y sols en pot votar set.

En l'actualitat els diputats catalanistas y las societats económicas de Barcelona tenen reclamat contra aquesta injusticia, mes fins ara ha sigut impossible fer cumplir la lley.

## Remitido

Senyor Director de LA AVANZADA.

Present.

Li preguem se servessa insertar en las columnas del periódico de sa digna direcció, las següents ratillas, lo que per sempre li agrahiré. V. A. S.—*Agusti M.ª Gibert*.

Molt senyor nostre: sentim de nou molestar la seva atenció pera seguir, encara que repugni á nostre educació y á nostre caràcter, la cuestió innoble de personalisme miserable que han suscitad en contra nostre los senyors del setmanari *Lo Camp*. Y tenim de fer constar que nosaltres'ns ratifiquem en un tot en lo exposat en nostre primer remitit del dimars prop passat, perque res se 'ns ha probat en contrari. No es ab l'atreviment, ab l'insult indigne y ab la mentida com se surt del pas.

Queda tot en peu, pero se'ns ha presentat ara D. Joseph Romani pera dirnos que s'honra en perteneixer á l'Associació catalanista de Tarragona y sa comarca, y que presentá la dimissió del carrech de comptador quatre mesos després de nosaltres callantse 'ls motius; pero nosaltres'ns devem dirli que be deu recordar qu'ell mateix nos parlá de sa dimissió del carrech de tresorer ó comptador, y que un altra dia nosaltres li parlarem d'haver usat son nom en una carta dirigida al periódico republicà LA AVANZADA. A lo que 'ns contestá que ja ho sabia, sense farnos la més petita observació, pues precisament lo que dihem en nostre primer remitit es lo mateix que varem dir en la carta dirigida á LA AVANZADA.

També á D. Antoni Guasch devem dirli que be deu recordar en las moltas declaraciones, que á vegadas sense demanarlashi 'ns ha fet, que 'ns digué que per tres ó quatre vegadas havia dit al conserje de l'Associació que no li portés mes los recibos y que 's donaria de baixa. Se pot ser molt amich dels amichs y tenir un criteri distint.

Després d'aquets incidents réstans sols dir als senyors de *Lo Camp* que 's quedin ab son catalanisme tarragoní que nosaltres los *proprios cocheros*, de caràcter incompatible, carrinclons y Janos nos quedarém ab lo catalanisme d'avans, ab lo catalanisme de sempre.

Lo calificatiu de bifronts nos fa venir ganas de riurer; los fills de Tarragona saben prou be que lo de duas caras es la senyal especial que portan los senyors de *Lo Camp* en sa fulla de filiació política.

Demanantli mil perdons, senyor director, acabarem com l'altre dia, fent públich, que l'animositat que 'ns guardan los repetits senyors, es senzillament y en llenguatge matemàtic per no haverlos pogut fer rendir comptes de l'administració de *Lo Camp*; comptes que tal vegada encare no s'han donat, ni 's donarán may, perque algú te interés en que no 's fassi.

Li doném las gracias mes complertas y 'ns repetim de vosté s. s. s., *Agusti M.ª Gibert*.

Tarragona 30 de Janer de 1903.

## Sueltos y noticias

### Pruebas

*Lo Camp de Tarragona* no tiene enmienda. En su número del domingo pasado persiste en sentar afirmaciones altamente ofensivas para LA AVANZADA, sin aducir prueba alguna.

Según el colega, nuestra conducta justifica sus sospechas. Nosotros demostraremos todo lo contrario.

Si se tratara de acusaciones de otro género no insistiríamos sobre el particular, despreciando las ofensas de quienes al dudar de nosotros prueban que no nos conocen ni tienen noción del temple de nuestras almas. Pero tenemos tranquila la conciencia y no abrigamos temores: por eso no nos duele hablar de las *sospechas* de *Lo Camp*, seguros de que ni nuestra dignidad ni nuestra honra política sufrirán quebranto.

Ha dicho *Lo Camp* que algunos federales combatieron á sus amigos cuando las elecciones municipales, influidos por elementos extraños al partido. Hemos ya explicado que la aparición del manifiesto de la *«Joventut Federal»* no fué debida á influencias de personas ajenas al federalismo. La *«Joventut»* inició la idea, que fué consultada con varios prestigiosos correligionarios, quienes la aco-

gieron resueltamente. Una vez el documento redactado, fué leído en una reunión á la que asistieron el *Comité del partido*, la *comisión electoral* y los *candidatos federales*, siendo aprobada su totalidad después de algunas ligeras modificaciones. Y luego se imprimió y se repartió profusamente.

Este fué el único acto de oposición que los federales hicieron á la coalición de la *gent de bé*, y no por capricho, sino contestando en forma adecuada á los ataques contenidos en el Manifiesto de las 118 firmas, ataques que comprendían á todos los partidos políticos tarraconenses incluso el federal, y que eran pallos de ciego descargados sobre tirios y troyanos, sobre güelfos y gibelinos.

El Comité, la comisión electoral y los candidatos federales: estos son los elementos *extraños* que intervinieron en la publicación del manifiesto.

A pesar de todo, el órgano de los regionalistas afirma con autoridad de pontifice máximo que *«quan las elecciones municipales foren alguns federales, INFLUITS PER ELEMENTS EXTRAÑS, los que 'ns combateren de la manera mes injusta...»*

Pero no nos extraña el proceder del colega. Nosotros aún recordamos, como recordan aún todos los federalistas tarraconenses, que *Lo Camp de Tarragona* en visperas de las elecciones para concejales estampó una columna indigna, asegurando que el partido federal había pactado con los caciques de *La Opinión de la Provincia* y del *Diario de Tarragona*!

Tenemos el consolador convencimiento de que nadie participa de las insidiosas sospechas del semanario catalanista. Es más; creemos que ni sus mismos redactores las tienen. Si no es así, pregunta el colega á esos amigos que dice tener en el partido federal y que le digan quienes son y como son los que escriben LA AVANZADA; que la digan si nos creen capaces de obedecer otras excitaciones que las de nuestra conciencia honrada.

No queremos, en lo tocante á sospechas y suposiciones, imitar á *Lo Camp*. Podríamos también nosotros manifestar ciertas dudas sobre algunos de los que componen la redacción del periódico catalanista, fijándonos y haciendo fijar á los demás en el párrafo final de los dos remitidos que ha dirigido á la prensa local el ex Presidente de la *«Associació catalanista»* D. Agustí M.ª Gibert, contestando las tremendas acometidas de que ha sido objeto por parte de sus ex-amigos. Por más que algo podríamos *sospechar* y alguna cosa podríamos *suponer*, nos guardaremos muy bien de hacerlo considerando que no nos constaría en concreto ni nada sabemos con certeza, aun cuando mucho nos han contado y hemos oído contar. Antes de estampar acusaciones nos cercioramos de la verdad de los hechos y solo cuando los hallamos plenamente confirmados, nos aventuramos á lanzarlas.

Y si no, retamos al colega á que señale una sola inexactitud entre todo lo que hemos dicho en la discusión en que nos hemos engolfado. Sostenemos la verdad pura y cristalina. Si con ello resulta alguien molestado á cuento viene soltarle los dos versos con que finaliza aquel conocido epigrama.

*Arrojar la cara importa,  
que el espejo no hay por qué.*

No hace saber *Lo Camp* que LA AVANZADA se ha descuidado varias veces de defender á los concejales federales y al Alcalde Sr. Pallarés. Ante todo debemos manifestar al colega que no defendemos ni combatimos á nadie por sistema, ni aún á nuestros mismos correligionarios. A los concejales federalistas les hemos defendido siempre que han sido injustamente censurados. Algunas veces hemos salido á su defensa, contestando á los cargos de *Lo Camp de Tarragona*, que les afectaban directamente. *Verbi gratia*, el asunto del aumento del número de individuos de la comisión encargada de redactar el Reglamento del Matadero.

Por otra parte cúmplesen hacer notar que LA AVANZADA se ha ocupado poco de las cuestiones del Ayuntamiento. Las cotidianas tareas de nuestros redactores no permiten á éstos estar siempre al corriente de todos los asuntos municipales, motivo por el cual hemos dejado de ocuparnos de algunos de ellos. Las horas que dedicamos al periódico las robamos al sueño y al esparcimiento. Haca-

mos cuanto nos es humanamente posible, y no podemos hacer más. Tampoco han faltado ocasiones en que los mismos concejales federales nos han rogado que prescindieramos de defenderlos, exponiéndonos motivos racionales.

Damos estas explicaciones, hasta cierto punto innecesarias, para demostrar que procedemos dignamente. A francos y sinceros no nos gana nadie.

En ocasión reciente, cuando se llevaron a cabo trabajos encaminados a impedir la supresión del Arzobispado, declaramos nuestra opinión discrepando del Sr. Pallarés. Sin embargo, sepa *Lo Camp*, si es que lo ignora, que lo hicimos interpretando el modo de pensar de la gran mayoría de los federales tarraconenses.

¿En qué se funda el colega regionalista para sospechar que alguien interesado en derrocar a D. Juan Pallarés de la Alcaldía se vale de LA AVANZADA para conseguir sus fines?

Decir esto es aquello cuesta poco trabajo. Probarlo es algo más difícil. Y cuando es falso lo que se dice, entonces es ya totalmente imposible la demostración.

Por eso *Lo Camp* no ha probado ni es capaz de probar ninguna de sus injuriosas aseveraciones ni de fundamentar ninguna de sus injustas sospechas.

Y sigue el periódico catalanista faltando a la verdad a sabiendas.

Afirma que LA AVANZADA ha aprovechado todas las ocasiones propicias para molestar a sus correligionarios, mientras que casi nunca dice nada a los caciquistas.

Repasen los señores de *Lo Camp* los números de nuestro semanario y tendrán ocasión de comprobar que solo en dos ocasiones les hemos molestado. En cambio hemos dirigido repetidamente duros ataques a los caciquistas de todos los bandos y de todos los colores. Solo contra los de *La Opinión de la Provincia* llevamos escritos dos artículos y más de quince sueltos durante el breve periodo de un año.

A nadie que haya merecido nuestros ataques hemos exceptuado. No puede decirlo así *Lo Camp* que ha guardado siempre manifiesta benevolencia al *Diario del Comercio*, caciquista al fin y a la postre, y a don Juan Cañellas, uno de los caciques de esta provincia, cuya sombra protege a todo un enjambre de caciquillos tan funestos y tan inmorales como los protegidos por conservadores y marianistas.

Grite, grite nuestro colega en lo que al caciquismo atañe.

Lo que es nosotros no bajaremos la voz.

Dos palabras sobre la paternidad del artículo «Catalanismo tarraconense».

Quien nos lo entregó no fué el Sr. Gibert, sino otra persona. El estilo literario del escrito revelaba que lo había redactado el mismo amigo a que aludimos. Prueba de ello es que al leerlo algunos correligionarios adivinaron quien era el autor.

Si *Lo Camp* sabe todo lo que cuenta respecto al repetido artículo confesamos que sabe mucho más que nosotros.

Y esto no es diplomacia carrinclona. Es sinceridad y llaneza.

Y vamos a terminar, porque la réplica nos va resultando extensa en demasía.

*Lo Camp* ha lanzado contra nosotros graves acusaciones sin motivo ni fundamento. Ha dicho bastante, pero no ha probado nada, porque no puede.

Hemos rebatido victoriosamente los cargos que nos ha dirigido, aduciendo pruebas convincentes é irrecusables sin apelar a fingidas sospechas y sin utilizar recursos poco nobles que no usamos jamás.

Lo sostenido por *Lo Camp de Tarragona* cae por su propia base.

Lo afirmado por LA AVANZADA queda todo en pie.

Así y todo, no tenemos ningún reparo en seguir discutiendo con el semanario catalanista, serena y reposadamente.

LA AVANZADA, que tiene de su parte la razón, ni cede ni se bate en retirada.

No podemos menos de llamar la atención del señor Fiscal de esta Audiencia sobre un hecho que no deja de revestir cierta gravedad, y sucedido en el Juzgado municipal de Tivisa. A consecuencia de la provisión del

cargo de Secretario de dicho Juzgado, entre éste y el de 1.ª instancia de Falset no reina la armonía debida y dícese además que el Secretario del nombrado Juzgado municipal ha tratado de sorprender al Juez poniéndole a la firma documentos faltos de exactitud.

Si lo que nos dice nuestro corresponsal de Tivisa es cierto, y el señor Juez de instrucción de Falset no hace la debida justicia, que creemos la hará, prometemos ocuparnos extensamente de este asunto.

Es casi seguro que los federales de Villanueva y Geltrú presentarán candidato para las próximas elecciones de Diputados a Cortes al joven abogado barcelonés D. Juan Lladó y Vallés.

Creemos adivinar, y con nosotros todo Tarragona, los motivos que tiene *La Opinión* para publicar sueltos en defensa de los monopolizadores de la recaudación de Consumos. De otra suerte nos inspiraría lástima su actitud.

Si se acarió la idea de aumentar la tarifa del vino en un céntimo por litro, fué cuando se abonaba al Estado la cantidad de 28.000 pesetas por recargo transitorio. Ahora después de la supresión de ese recargo, no solamente se ha acordado el aumento, si que también ha aumentado el déficit de una manera inconcebible.

Para dar una idea aproximada de ese déficit bastará indicar las siguientes cifras:

A ingresar para cubrir el depósito 30.000 ptas.	
Anticipo de los industriales y comerciantes.....	5.000 »
Restan para saldar las 14.000 pesetas anticipadas por el Ayuntamiento.....	3.000 »

Total..... 38.000 ptas.

Bueno es hacer constar también, que la recaudación del año 1902 ha ofrecido una baja de unas 24.000 pesetas comparada con la del año 1901.

Estos datos, producto de un cálculo aproximado, demuestran la ineptitud de quienes están al frente de un negocio que no entienden, gracias a la indiferencia de quienes pueden y deben impedirlo, ocasionando grandes perjuicios a la ciudad, anulando las ventajas de una de las mejores inventivas que a la recaudación de consumos hanse aplicado para mejorar y hacer menos repulsivo tan oneroso impuesto.

Proceder con mucha serenidad, es lo que aconsejábamos en nuestro último número. Lo repetimos ahora, seguros de que los culpables, en su día hallarán el castigo merecido.

Hemos oído asegurar que presentará su candidatura para Diputado provincial por el distrito de Falset-Gandesa, el ex Jefe de policía D. Daniel Freixa y Martí.

Hállase completamente restablecido de la enfermedad que le aquejaba, nuestro querido correligionario D. Pedro Redón.

Lo celebramos cordialmente.

Llamamos la atención de quien corresponda para que sepa el modo como cumple los recados que le son confiados al guardia de seguridad Pablo Arpa.

Esta semana al ir a dar uno a un estimado amigo nuestro, fué a encontrarle a la casa donde trabaja este, y mientras se avisaba a nuestro amigo, el Sr. Arpa, contaba al principal el objeto de la visita.

No hace mucho tiempo sucedió lo mismo a un querido compañero nuestro.

Esperamos se le hará entender a dicho guardia como ha de cumplir sus deberes.

Al objeto de pasar unos días al lado de su respetable familia, hoy saldrá para Tivisa nuestro querido administrador D. Jaime Margalef.

Feliz viaje.

Han terminado las sesiones de la Asamblea federal celebrada en Jaén, con asistencia de 40 delegados de varios pueblos de aquella provincia, acordándose ir a la lucha electoral con candidatos propios, sin perjuicio de ayudar a los partidos afeos.

Se aplaudió la participación tomada por el representante de aquella provincia, Sr. Fernández del Pozo, en la Asamblea nacional celebrada en Madrid, siendo reelegido dicho señor presidente del Consejo provincial.

Mucho celebramos los acuerdos tomados por la Asamblea de Jaén, que consideramos de gran trascendencia, pues entendemos que nuestro partido debe dar señales de vida presentando candidatos propios allí donde cuente con medios de lucha, para demostrar a los enemigos del federalismo que a pesar de los manejos que se traen entre manos los eternos enemigos de nuestro sistema, éste cuenta cada día con mayores prosélitos.

En la reunión que nuestros correligionarios los federales de Zaragoza, celebraron el otro día acordaron tomar parte en las elecciones próximas para diputados, presentando candidato federal.

También acordaron presentar candidatura cerrada en las elecciones de diputados provinciales.

Continúa cada día más enredada la madeja política.

Los periódicos de la corte ya anuncian grandes desavenencias en el seno del gabinete por la cuestión electoral, pues parece que el señor Maura se desentiende de los silvelistas sus aliados, para complacer a sus huéspedes y esto no sienta bien entre los amigos del Sr. Silvela, los cuales claman al cielo y el que menos dice que el de la daga florentina es un "lila" de marca mayor, que no comprende las intenciones que se trae el heredero del Sr. Gamazo.

Una de las provincias donde ofrece mas dificultades el encasillado es la de Tarragona, por la infinidad de pretendientes que hay en cada distrito.

Hemos tenido el gusto de recibir la visita de *El Porvenir* semanario republicano que ha empezado a publicarse en Jaén. En el número que tenemos a la vista, el novel colega, se ocupa de la reunión de la Asamblea federal de la región andaluza.

Agradecemos la visita y establecemos el cambio.

Leemos:

«Entre los regalos que Su Santidad ha recibido en su jubileo, figuran 319 cruces guarnecidas de brillantes, 1200 cálices de plata y oro, 8 anillos, entre ellos uno del sultán de Turquía, 8 cruces pectorales y 7 estatuas de oro y plata.

Un americano le envió nada más que una caja de rapé de gran mérito artístico que contenía un cheque de 250.000 francos.

Sobre la importancia material de estos donativos, descuella la evidentiísima prueba de consideración, afecto y respeto que merece nuestro Santo Padre a todas las naciones, y la grandeza que todas ellas, aún las no católicas, reconocen en la Santa Sede.»

Si; y la estupidez de la humanidad dando tanto al que nada necesita, mientras muchos mueren de hambre tirados como perros por esas calles.

¡Y aún pedirán en las iglesias dinero para el pobrecito Papa!

No tiene la culpa el que pide, sino el que da.

Los federales de Zaragoza, y en su representación los Comités comarcal y local acordaron dirigir al señor Estrada Palma una felicitación extensiva al pueblo cubano por su constitución en república independiente, consignando su entusiasta saludo en artístico pergamino cuya orla y viñeta confían al distinguido pintor oscense y consecuente federal D. Félix Lafuente.

Este documento fué llevado a Barcelona ha pocos días por el secretario del Comité municipal federalista de Zaragoza D. Eduardo Carbó, y entregado por éste al cónsul de la nueva república en la capital catalana, quien se apresuró a remitirlo a su destino, recogiendo con cariñoso júbilo y anticipando por cablegrama al Sr. Estrada Palma la noticia del saludo que los federales de Zaragoza dirigían al pueblo cubano.

Firma el Mensaje el caracterizado secretario del Comité comarcal, Sr. Vidosa.

En la Junta general que se celebró el domingo en el Ateneo para la renovación de cargos de la Junta directiva, fueron elegidos los siguientes señores:

Presidente, D. Gumersindo Baradat; Secretario 2º, D. Pedro Granada Coll; Tesorero, D. Arturo Marqués; y Vocales D. José Iborra Solé, D. José M.ª Rovira, D. Francisco Gra-

nell Cantl, D. Fausto Carbó Olivé, y D. Ramón Rodríguez Serrano.

El tercer baile de Carnaval que tuvo lugar el domingo pasado en el Centro Federalista, superó en brillantez y animación a los bailes anteriores.

La concurrencia fué extraordinaria, reinando durante toda la noche grandísima animación.

Contribuyeron a dar brillantez a la fiesta, algunas lindas mascaritas que fueron objeto de toda clase de obsequios y atenciones.

Las serpentinas cruzaban incesantemente la espaciosa sala de baile, y la lluvia de *confetti* no se interrumpió ni un solo instante.

Los jóvenes del Centro y Juventud Federal y las simpáticas pollitas que asistieron, pasaron una agradabilísima velada.

Como decíamos en nuestro último número se da por segura la presentación de D. José M.ª Vallés y Ribot por el distrito de Figueras en las próximas elecciones de Diputados a Cortes. Sin embargo, el partido aún no ha hecho la designación.

En La Bisbal luchará también un candidato republicano federal apoyado por los catalanistas. Se indida igualmente al Sr. Vallés y Ribot.

Para el distrito de Sabadell indicanse los nombres de D. Francisco Pi y Arsuaga, que ya se ha presentado en anteriores elecciones, y D. Francisco Pi y Suñer. La reunión previa para designar candidato que dentro breve plazo debe celebrarse, aclarará las dudas.

Mañana se efectuará en el Centro Federal un gran baile de máscaras extraordinario fuera de abono, organizado por la activa «Juventut Federal».

La notable orquesta que actúa en el Centro, será reforzada con nuevos profesores. El número de bailables será aumentado, y la sala aparecerá caprichosa y artísticamente adornada.

No hay duda alguna, de que el baile de mañana se verá concurridísimo y animado en extremo.

En el teatro Apolo de Villanueva y Geltrú se verificará esta noche una gran velada necrológica en honor de nuestro malogrado correligionario D. Miguel Guansé.

LA AVANZADA estará representada en tan importante acto por uno de sus más distinguidos colaboradores.

Mañana por la noche tendrá lugar en el Gran Salón del café de las Siete Puertas un notabilísimo concierto por la eminente pianista señorita doña Anita del Aguilar.

La huelga de Reus, lejos de entrar en vías de solución, se agrava. Las negociaciones para llegar a un acuerdo obreros y patronos han fracasado.

Se nos dice que ayer fueron detenidos tres trabajadores.

No hay que decir que las simpatías de LA AVANZADA son para los proletarios. La responsabilidad de los sucesos que sobrevengan caerá sobre los sostenedores del inicuo régimen capitalista.

## Sección oficial

### Centre Republicà Federal

Se convoca a tots los socis d'aqueix Centre a la Junta general ordinaria que tindrà lloch avuy dia 31, a las nou de la nit. Si per cas no s'arriba a reunir lo nombre reglamentari, la Junta se celebrará demà diumenge a las tres y mitja de la tarde.

Se prega als nostres correligionaris la mes puntual assistencia.

Tarragona 31 de Janer de 1903—P. A. de la J. A.—Lo Secretari, Joseph Floresvi Garreta.

### PAPEL DE FUMAR

## CLOWN

DESPACHOS EN TARRAGONA

Estancos calle de la Unión, 21 y Apodaca, 21

### BESUGO DEL CANTÁBRICO

Se vende todos los días en la calle de la Unión, número 6, tienda.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

SALÓN DE BARBERÍA

Especialidad en el corte de cabello y barba

FRANCISCO LLAURADÓ

Abonos Servicio á domicilio

8. APODACA, 8.-TARRAGONA

VAPORES DE IBARRA Y COMPAÑÍA DE SEVILLA

SERVICIO FIJO Y SEMANAL

Para Valencia, Alicante, Cartagena, Almería, Málaga Cádiz, Sevilla, Huelva, Vigo, Carril, Villagarcía, La Coruña, Ferrol, Gijón, Santander, Bilbao, San Sebastián, Bayona, Pasajes. Burdeos y Nantes, salidas fijas de vapor los jueves admitiendo carga y pasajeros.

CONSIGNATARIO: DON MARIANO PERES

CALLE DE MISERICORDIA, 3.-TARRAGONA.-TELÉFONO NÚM. 45

Establecimiento de vinos y aguardientes

LA BATERÍA

JUAN ESTILLES

Rambla de San Juan, núm. 39

En este acreditado establecimiento se expenden los mejores vinos del Priorato y del Campo, secos, dulces y rancios, mistela y moscatel de clase superior, aguardientes y aceites puros de oliva. Se acaba de recibir de acreditadas fábricas del país, un gran surtido de vinos y licores embotellados.

SE SIRVE Á DOMICILIO

SALÓN BARBERÍA

MATIAS MARTIN

PRÁCTICANTE

18, Plaza de la Fuente, 18

LA JOYA DEL CENTRO

JOSÉ RIOLA

Rambla de Castelar, 22.-Tarragona

Gran establecimiento de vinos y licores. Aceites puros de oliva

SE SIRVE Á DOMICILIO

Casa de Comida de AGUSTÍN CID

Calle del Rosario, SANTA BÁRBARA (Tarragona)

En este establecimiento encontrarán los viajeros todo género de comodidades á la par que la mayor economía. Servicio esmerado. Departamentos especiales para todos los enfermos de la vista.

OBRAS Á 3 REALES TOMO

- Voltaire.—Diccionario filosófico (6 tomos). Reclus.—La montaña. Kropotkine.—Campos, fábricas y talleres. Idem.—La conquista del pan. S. Faure.—El dolor universal (2 tomos). J. Grave.—La Sociedad futura (2 tomos). L. Tolstoy.—Amo y criado. Idem.—La verdadera vida. E. Zola.—Cómo se muere. Idem.—El mandato de la muerte. O. Mirbeau.—El jardín de los suplicios. C. Malato.—Filosofía del anarquismo. J. Rizal.—Noi me tângere. Victor Hugo.—El Noventa y Tres (2 tomos). Idem.—Nuestra Señora de París (2 tomos). Idem.—El Sueño del Papa. Merejkowski.—La muerte de los dioses (2 tomos). V. Rydbeg.—Singoala. Guy de Maupssant.—El Horla. Petronio.—El Satiricón. Rider Haggard.—El hijo de los boers. La Torre.—Cuentos del Jucar. Matilde Serao.—¡Centinela..... alerta! H. Sudermann.—La mujer gris. M. Bueno.—Aras de tierra.

A 2 reales tomo

- Pi y Margall.—Trabajos sueltos. Idem.—Diálogos y artículos. Pi y Arsuaga.—El Cid Campeador. Para su adquisición: Antonio Nayén, Carretera Castellón, 19, 2.º, Tarragona.—Librería de Pedro Tost, Arrabal bajo Jesús, 4, Reus; y en la administración de LA AVANZADA.

Y las que contienen las cubiertas de las obras anunciadas.

LA EDUCACIÓN

Colegio de 1.ª enseñanza

Rebollo, 4

Conferencias y lecciones particulares á precios convencionales.

Colegio Modelo

En San Feliu de Llobregat (Barcelona) desde hace más de veinte años se halla instalado el Colegio Modelo Escuela Pilotécnica Comercial que, sin libros de texto y con profesores extranjeros enseñan las lenguas nativas y con idóneos titulares, se explica la carrera mercantil oficial, si así se desea, la práctica para que resulten verdaderos comerciantes. Además de esto se cursan la primera enseñanza en todo sus grados, el Bachillerato, el Magisterio y la de Música, radicando todas las dependencias del colegio en medio de una vastísima extensión agrícola, cuyos jardines, huertas y paseos sirven para solazar al muchacho y originarle conveniente. Para más detalles dirigirse á D. Ramón de P. Martorell en el colegio indicado.